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Havi emlékeztető.
■ ' Február? ..' - ■
Ház és ’ udvar. 'Magtár!: gabonakészletünket rendes 'időben megfor-

■ gátjuk ; a .tavaszi vetéshez, szükséges vetőmagot előkészítjük. 
Az épületek falai .mellé szivárgott'havat és esővizet ka

pával, ásóval gondosan elvezetjük.
Ekét, fogast, hengert, kijavított állapotbán 'készen’tartunk.

‘ ' A gazdasági udvar sepredékétp a szériis kertekből a há
za'- és .boglya-f-kékeket és tetőket trágvadombra szállítjuk, 

. ' . jnert e hónapon túl, az ekemunka; idején, bájosan érkeznénk
., .bel ő te ndők végzésére. , ..............

Csöves tengerit (törökbuza) morzsoltatunk ; csutkája ki
tűnő tüzelő, anyagot ád............ . ’ '

Szántóföld. Ez időben csak kivételesen lehet ' szántani; á trágya
hordás folytatása tartozik föt.eendőink közé,,Hó-olvadáskor a 
földjeinkre .igyiílt vizet ■ úgy vezetjük le, , hogy vízmosások, 
szakadások ne támadjanak, .továbbá igyekezzünk a vizet oly 
helyre vezetni, hol. megállapodásával csekélyebb kárt okoz 

Réten és kaszálón még- minden munka szünetel, kivéve a ti’ágyá- 
zási műveleteket.

' Langy. időjárás alkalmával a vakond-turások és hangya- 
zsombékok egyengetése, mindenféle gizgaz, tövis és cserje 

. kiirtása, nemkülönben a kövek és más akadályok eltávolítása 
haszonnal végezhető.

Állattenyésztés. A múlt hónapban említett istállói teendők nem vál
toznak. 1

Az igás.állatok a nehéz tavaszi munka közeledtév.el jobb 
takarmányozásban részesülnek, vagy ha lehetséges, néhány 
heti pihenést, élveznek.

A leellett kanczák kevés árpa vagy tengeri (törökbuza) 
darát kapnak, napos időben csikójukkal együtt kivezetendők.

A leíiadzott koczák kettős élelmezési adagban részesül

nek, de úgy, hogy az élelmezés megszapoiitása fiadzás előtt 
két héttel kezdessék. A ketreczekben levő kis malaczok

• aloinja hetenként legalább egyszer!megújítandó; tisztátalan, 
nedves fekhelyen az ■ apróság mogkoszosodik és elpusztul. 
Ha a szoptatós koczák élelmezésére nem rendelkezünk ele
gendő törökbuzával, a szoptatás 5-—6-ik hetében a törökbuza 
mellé, vagy annak felé részbeni pótlására kevés répát is ad
hatunk, de csak úgy, ha nem rothadt. . /

'Az anyajuhok jó illatos' szénán tartatnak, hogy ne csak 
'- ■ erőteljes egészséges bárányt hozzanak világra, hanem megtő- 

; gyelve bő tejelválasztásra képesitiessenek. : •
•Fejős és éli ős •Wvalok erőteljes élelmezésben részcsül- 

nek, á Irelleft' bivalo’kat híeleg'istállóban 'helyezzük 1 el, ne
hogy á gyenge és kényéé biválborjut ”á hideg mrgsáhyargassa.

- : . , Gőbölyök a hízás végszakán. darát' és jó szénát kapnak.
' .Majorságnak .zabot; kendermagot'hintünk,-hogy'a tojást 

'■'■ó -korán kezdje,- ' ■ - -ő" .ú-
Szőlő. A szőlőben-az előbbi liónápbán '■ elmondott teendők ét! 'folytat

juk. • Most az ideje szőlőnek való hegyoldalukat választani: 
a honnan legkorábban;'takarodik’él a hó, ott a szőlő meg 
fog érni ; rósz fekvé-ü és hideg Szeleknek kitett helyre ne 
pazaroljuk pénzünket és szorgalmunkat, mert ritkán látjuk

■ ■ örömét. Az újonnan állítandó szelők számára is most ren-
-eleijük meg— ha magunknak nincs -- - az ültetni valót, A ki 
■jót-is, sokét, is akar ültessen, n ini: Viszonyaink mellett — 
de mindig Csak jó helyekre! — somszőlőt leánykává1, rvalse.h

■ rieslinget, rajnai rieslinget; pirosnak: burgundit, opörfot, car- 
benetet. stb. — mindéniket külöu-külön ; az elegyítést bízzuk 
a pínczcmesterre. A szőlő hajtásához szükséges fiizvesszőt 
niegszedetjük és pinezében tartogatjuk, karókat hegyeztetünk, 
ásókat, kapákat, lrarózó-vasat és a többi szerszámot számba 
vesszük és ha hibásak, megjavittatjnk, hogy annak idejében 
használhassak.

PlllCZe. Pinczénkben az nj borok'lehúzását be kell fejezni; a meg
ürült hordókat szigorú ellenőrzéssel lisztára kirnosátni és ha 
megszikkadtak, bekénezni, mert valamint csak egészséges 
testben lakhatik ép lélek, úgy s;enny<s és dohos hordóból 
sem fog soha nektár csepegni. Gyakran töltögetni és pinezé- 
det tetőtől talpig tisztán tartani el ne mulaszd I

Gyümölcsös. Ha ősszel a .gyümölcsfák tővo körül a földet nem 
ásattuk volna fel, ezt most, mikor az idő engedi, megtenni 
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él ne mulasszuk ; januárhóban be, nem . végzett.gödrök, ásását 
és a hernyófészkek szedését folytatjuk és bc-végezzíik. Olyan 
vén fák ágait, melyeknek koronája igen sűrű, mennyiben- 
Ősszel nem végeztük volna, megritkitjuk. Az elszáradt és be- 
teges gályák eltávolitandók vagy kivágandók. Metszéskor a 
fákon támadt sebeket késsel simára kell faragui; a fiatal 
fák sebeit viasszal, a vénebb fákét pedig kátránnyal kell 
bekenni.

Faiskola. Szép napfényes időben a fiatal oltoványok metszését meg
kezdjük.- A törzsön ejtett sebek bekeuésére*.legjobb  a-követ
kező hideg folyó viasz: % kilo közönséges erdei fenyőszur
kot felolvasztunk, ehhez egy evőkanálnyi tisztított lenolajt 
adunk, mihez 2 dekagramm, felmelegitett spiritust (spiritus 
rectifieatissimus)- töltünk, az cgészet jól összekeverjük és szé
les szájú üveg- vagy bádogszelenczékben légmentesen elzár
juk. Oltó galyakat most már okvetlenül szedetnünk kell, de 
csak olyan fákról szedessünk, a melyek már termést hoztak; 
hogy a fajok, valódisága kétségtelen legyen. Az alma és kör
ténél a téli oltást végeztetjük és,az- oltott törzsök gyökerét 
felhígított agyagföldbe mártogatjulr, az így elkészített tör
zsöket pedig kiültetésig -a hidegtől-védett -pinczékbe, vagy, ; 
vermekbe helyezzük. Egres, ribiszke, birsalmadugvanyokat 
szedünk és árnyékos helyre, földdel betakarva eltesszük.

Konyhakert. Ha az idő engedi, a spárgaültetvények földjét felásat- 
juk. Az argenteuili mód' szerint tenyésztett, spárgaültetvények 
földje feltöltondő. Az elgyengült spárgaültetvényeket, a kihaj
tást megelőzőleg, jó vastagon frís lótrágyával fedjük be, hogy 
korán, kezdjenek hajtani. Murok, petrezselyem, spinót pasz
ternák vetés szabadban megkezdetik. Gyengemelegü- meleg
ágyakba czeller, hagyma vethető. Ugorka, dinnye, karfiol, 
karaláb, korai káposzta melegágyba, ültetendő ; saláta, retek, 
paszuly, törpe borsó melegágyakban elvetendő. A január hó
ban készített melegágyak körül rakott trágya ujjal pótolan
dó, hogy a hőmérsék folytonosan 15-—20° R. legyen; szellőz
tetésre is, enyhe időben, gondunk legyen, Jegytáblák, (cin- 
kusok), szalmagyékények és kosarak készíttetnek.

Blszkert. Cserjéket, fákat metszetünk és a hiányzókat utánpótol- 
tatjuk. Az eleven sövények visszametszei^ek. Elfedett dísz
cserjék, rózsák, virághagymák, évelő virágok, hidegebb idő
járás alkalmával jobban elfedendők, szép napfényes lanyha 
időben ellenben fris levegőt adunk nekik. Uj kertek és újjá 
alakítandó régi kertek terve megkészittetik és a föld-munká
lat megkezdetik. Díszcserjék, u. m. füzfajok, nyárfajok, vad
szőlő, Lonicera, Forsithia, Syringa, Tamarix, Sambucus stb. 
dugványok szedetnek; díszfák, cserjék és rózsák oltása üveg
ház vagy melegágyakban végzendő és befejezendő. Fuchsía, 
Vanília,, Lantana, Petúnia, Uj hollandi növények, szőnyegnek 
(Teppich) való növények dugványok általi szaporítását foly
tatni kell, a januárban készített dugványok, ha meggyöke
reztek, cserepekbe ültetendők. Verbénákat szaporítás végett 
melegágyakba kell kiültetni. Díszcserjék, Cameliák, Azaleák, 
Rhododendronok, ha korán akarjuk virágoztatni, meleghá
zakba teendők és ott a szükséghez képest, kis kézi fecsken
dőkkel szorgalmasan öntözzük őket.

Erdészet. F ő h a s z n á 1 a t ugyanazon teendőkre terjed, melyeket 
a múlt hónapban említettünk; főleg arra legyünk figyelem
mel, hogy a szárazon szállítandó fát e hóban teljesen -eltaka- 

.. ritsuk. A mellékhasználat a szurokgyüjtés-és mész- 
égetés megkezdésére terjed Az erdővédelem a fatolva
jok elleni védelemre és az.erdővédek szigorú felügyeletére 
szorítkozik Erdőmivelés-’ Luczf iíyőmag szedendő és a 
hóra szórandó vetések elvégzendők. .E hónap vége felé dug
ványokat kell vágni és pinczékben elhelyezni. A v a d á s z a t 
szünetel, - legfeljebb a ragadozók üldözésére terjedhet. —~ j

--jr czukorrépa Erdélyben.
... I.

(GV ) Azon élénk mozgalom, mely néhány hóval ez
előtt a czukorrépa termelése s gyári feldolgozása érdekében 
keletkezett, a mi kis, szükebb hazánkban is hullámot vetett, 
a mennyiben a „magas kormány, illetve Tisza Kálmán 
mint pénzügyminister lehetőleg gondoskodni kívánt arról, 
tiogjú a hathatós pártfogása 'alatt keletkezett vállalkozás 
Erdélyt sem kerülje el és itt is állíttassák fel, — mint né
melyek mondják ~ egy „hivatalos“ gyár. Hogy az eszme 
életrevaló, már csak azon., körülmény is bizonyítja, hogy 
magánosok is fáradnak annak megtestesítésén, igy. a jó, nevű 
Czell czég elhatározta, még pedig,jóval, a kormány közbe
lépése előtt, hogy Bra-ssó vidékén, saját-erején; répaczukor- 
gyárat állít és az előmunkálatokat oly ügyesen és —- csen- 

. desen végezte, hogy a gyárnak létrejötte ma már biztosítva 
van! A. kormány vállalkozója.Erdélyen kívül még Bihar- és 
Zemplén megyére vetette szemét és ha még hozzászámítjuk 
a Hatvanban igen nagy méretekben épülő Deutsch-féle gyá
rat, úgy egy évnek rövid lefolyása alatt öt gyárat látunk majd 
keletkezni- és működnie Teljes joggá! kérdezhetjük: 
mi az oka, hogy a czukorrépa termelésének és feldolgozá
sának felvirágoztatását czélzó mozgalmak épen a jelen percz- 
ben keletkeztek? A legjobb, a: leghelyesebb válaszerre. az 
lesz, hogy e szerencsés fordulatot a törvényhozásnak; kö
szönhetjük! Tíz évvelezelőtt az 1878. XXIII. t. ez. szerint 
általányozás utján szedték be az adót, még pedig 
kiindulva 6 millió írtból s évenként fél millióval emelve az 
adót; — elérve a 10 */ 2 milliónyi összeget, a törvényhozásnak 
újabb intézkedése volt fentartva, a mi 1888-ban tényleg 
meg is történt. Oly gyárak, melyek a répa hivatalos felmé
rése alapján fizették az adót, e czimen a nyers répa után 
80 kral, a szárított répa után 4 írttal voltak megterhelve 
métermázsánként. E mellett azonban a czukorkivitelnél je
lentékeny visszatérítés (praemium) volt megszabva, még 
pedig a minőség szerint 9 frt 10 kr, vagy 11 frt 18 kr. Vi
lágos, hogy ezen rendszer mellett — a gyártás berendezé
sét és vezetését egyaránt kitűnőnek véve fel — azon czukor
répa vidék volt előnyben, mely a legjobb répát adta- s igy 
Csehország, Szilézia, Morvaország eo ipso dominált hazánk 
felett. Az 1885-ik évben nagy válság ütött ki, melyet első 
sorban a német túltermelés okozott, minélfogva a répa ára 
lement; Csehország, (hol 6 millió métermázsa a termelés, 
melyből 2’/, millió a kivitel) nagyon sokat szenvedett. A 
magyarországi termelés az összbirodalminak eddig csak 
4%-át tette ugyan ; de a kedvezőtlen adórendszer e kis 
mérvű ipar tovafejlődését is gyökeresen meggátolta! Csak 
néhány szót ezen állítás igazolására: 1873-ban Sopron, Po
zsony, Moson és Vas megyékben 26 gyár létezett, Í888 vé
gén 12 állott fenn; úgy, hogy a visszaesés nálunk óriásinak 
mondható! Főnehézségeink, egy jeles gazdasági írónk sze
rint, hogy répánkban aránylag kevés a czukortartalom, mi 
a gyártást drágítja; továbbá, hogy sem a gyárban, sem a 
mezőn.elegendő alkalmas munkással nem rendelkezünk!
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:: Hogy miképen bukhatik meg egy a*  czukorrépá fel
dolgozására szánt vállalat, arra nézve soroljak fel rövidén 
a hozzánk legközelebb álló debreczeni gyár esetét. Három 
lelkes polgár alapitá meg 1860-ban s vezetése is kitűnő 
kezekbe került; mindamellett sok baj érte, mire 1869-ben 
részvénytársulattá alakult át és műszakilag is sokat hala
dott. A mint a czukoradó általány'bejött, kormány és gyá
ros egészségtelen' versenyre keltek, az élőbbinek folytonos 
adóemelése, az utóbbit uj és uj bérendezésre, jobb és jobb 
kiaknázásra kényszeritette. A debreczeni gyár nenrkövette 
e költséges heczczet és midőn ennek daczára a feloszlást ismé
telten elvetették, 1881-ben az igazgatóság legjobb szakértője 
kilépett. Miután az adórendszer a fentemlitett évenként fél 
millió förintos fokozás miatt napról-napra:súlyosabban vélt 
érezhető, végre 1885 elején mégis be kellett adni á kulcsot 1 
A balsiker főokaiul hivatalosan a következők lettek elis
merve : kévés czukortartalom (8—9%) a répában, sok ró
ván ellenség, főleg egy ormányos bogár (cleonüs), aránylag 
nagy só és szerves anyag tartalom a répában, mi a gyár
tást neheziti, drága tüzelő, rósz írtak és — az adórend
szer, mely természetesen ezen rósz' répát’ sújtotta leg
inkább. ...

Az 1888. XXIII. t.-czikk egészen más alapot teremt 
meg, midőn a ez ukorra (tehát a gyártmányra) veti ki 
11 irtonként métermázsájára az adót, de kiviteli jutalmat 
is biztosit a minőség szerint három tételben: 1 frt 50, 1 frt 
60 és 2 írt 30 krjával; az e czimen kifizetett-összegnek 
azonban évenként az osztrák-magyar vámterületről 5 millió 
forintot meghaladnia nem szabad, a felesleget a gyárak 
visszatéríteni tartoznak.

„ Ezen u. n. ezuk őrt er m é ny adó re n dsze r ha
zánkra nézve valóságos áldás, mert csak ezen adózási forma 
mellett lehetünk versenyképesek a többi országok ezukrá- 
val szemben Igen számbavehető szakemberek szerint az uj 
törvény fog alapul szolgálni a regenerált magyar ezukor- 
iparnak, mert agyáros keze a gyártás mikéntjére nézve 
semmi tekintetben sem lévén megkötve, egészen szabadon 
követhet minden eljárást, mely neki jónak látszik ; a mi fő
leg nálunk, hol a répa rendszerint nem oly tartalomdús, 
mint más országokban, a gyártási költségek szempontjából 
igen nagy előny! Történnek ugyan kísérletek, hogy e ked
vezményeken rés üttessék; például a londoni nemzet
közi konventió a kiviteli jutalmak eltörlését’ mondotta ki 
1891-en kezdve, sőt az osztrák-magyar monarchia is hozzá
járult, de csak — formailag, későbbre tartva fenn önálló 
elhatározását.

Hálásan elismerve az uj törvény üdvös intézkedését, 
ebből természetesen nem az következik, hogy már most bo
rúra derűre állítsuk fel a ezukorgyárakat. Szulyovszky 
Ignácz o. képviselő ur igen higgadt czikkében (Nemzet) 
azt mondja: „Azon nagy tekintélyű honfiak, kik a hazai 
ipar megteremtésének nagy müvénél a nemzetet vezetni 
hivatvák, nagy felelősségük érzetében a lehető legnagyobb 
elővigyázattal járjanak el,<— mert néhány bukott vállalat 

nemcsak a részvényeseknek okoz kárt, de évtizedekre teszi 
lehetetlenné az újabb vállalkozást.“ ’ ; J

„Az élővigyázat superlativumára azon
ban a c z u ko r g y ár a k a 1 a p i t á s á n ál va n sz ük- 
s é g, mert itt nemcsak az egyes vállalkozó szakértelmén és 
pénzerején fordul meg a vállalat prosperitása — de ezer 
és ezer kü lön fé1e é rdeket k e11 tekintetbe 
venni, hogy a vállalat állandó gyökerei verjen.“ ■—

A cseh földmivelési tanács kétségkívül igen illetékes 
véleményében a következőkét mondja: „hogy oly drága 
vállalat, mint egy ezukorgyárnak létesitése, homokra ne le
gyen építve, árrá mellŐzhetlenül'szükséges a 
kiszemelt vidék számos hely én termelési ki
sér 1 e t e k e t t e n n i; melyek á tenyészszák alatt uralkodó 
időjárásnak számbavételével a mennyiségről és minőségről 
felvilágosítást fognak adni. Igaz, hogy egyetlen év hozama 
az elérhető eredmény átlagának csak esetleg, tehát vélet
lenül felelhet még, de mindenesetre bizonyos tám
pontot adna 'á megítélésre. A termelt répának minősége 
első sorban mérvadóba gyár létesítésére nézve s azért 
évvel kell először tisztába jönni!“

■ ‘ Óvatos és körültekintő éljárás: kisér 1 et és kí
sérlet, ezt hangoztatják nálunk is á kiváló szakértők, ne
hogy égy véletlen balsiker huzamos időre elriassza a vállal
kozási kedvet.—

1 Mindezeket tudva és méltányolva, valami útmuta
tást kell okvetlenül adni azon gazdatársaknak, kik a kor 
intő szavát felfogva, az uj termelési ág felkarolására ké
szek'. . . . . ' : ....................

: Midőn Tisza Kálmán pénzügyminister ur ő nmlga az 
Erdélyben alapítandó ezukorgyár érdekében a mozgalom 
vozetésére Báró Kemény Kálmán álsó fehérmegyei 
főispánt és S z abó J ó z s éf e t, egyletünk alelnökét kérte fel, 
utóbbi az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmánya 
elé vitte az ügyet, mely avval behatóan foglalkozott és több 
határozatot hozott. E határozatokat nemcsak azért repro
dukáljuk, hogy az alábbi fejtegetéseknek kiindulási pontja 
megállapítva legyen ; hanem azért is, mert a „jegyzőkönyv“ 
szerényebb köntösébe burkolva, sokaknak figyelmét elke
rülhették.

A november 12-iki ülésnek erre vonatkozó határozata 
a következő:

192. Elnök (Szabó József) előadja, hogy a pénzügy
minister ur ő nmlga magánlevélben tudatta vele, hogy ta
lálkoznék vállalkozó, ki az erdélyi országrészben egy millió 
metermázsa répa biztosításával ezukorgyárat építene, mire 
5000 hold föld volna szükséges; felajánl 65 kr. répaárt, 
ingyen magot, 15 frt holdankénti előleget stb. Mindezek 
folytán a minister a kellő lépések megtételét kéri, hogy a 
terv meg is valósulhasson. Egybehangzó felkérés ment Báró 
Kemény Kálmán főispán úrhoz is.

Elnök mindenekelőtt a minister ur gondoskodásáért 
őszinte köszönetét mondva, az ügyet maga is rendkívül 
fontosnak tartja, de éppen azért a legnagyobb óvatossággal 



kivan eljárni, nehogy egy esetleges balsiker az egész ügyet 
tán évtizedekre hátravesse.S;miután nálunk ebbeli, számba- 
vehető tapasztalatok nem léteznek: czélszerünek tartaná, 
ha Magyarországról és a Lajtántulról — kivált Csehország-- 
ból — szereztetnének be hiteles adatok. .Midőn igy már 
bizonyos anyagról rendelkeznénk, akkor összehivandók vol
nának a répatermelésre alkalmasnak tartott vidékek na
gyobb birtokosai, hogy a további teendőkre nézve értekez
zenek. — Választmány egyhangú helyesléssel fogadván az 
elnöki kijelentést, a megindult eszmecsere főleg a források 
megjelölésével foglalkozott. Sigmond Dezső tagtárs vállal
kozott, hogy az erdélyrészi czukorrépa öv kiterjedésére és 
megállapítására adatokat szerez; továbbá fel fognak kéret
ni a termelés, mivelés és értékesítés fontos kérdéseire nézve 
felvilágosítást nyújtani: az orsz. gazd. egylet, a kisbéri 
ménesbirtokigazgatóság, a hatvani. czukorgyár alapítói, a 
Véréin für Zuckerrüben Industrie és a.,cseh földmivelési 
tanács. Az adatok összeállításával a titkár bizatik meg. “ —,

— Az adatok beszerzése azonban nem ment oly köny- 
nyen,mint sokan hiszik és az igazgató választmány mnlt évi 
deczember 11-én nyilatkozatot tett közzé, melyben eddigi 
hallgatását ezen körülménnyel indokolja. De az igazgató 
választmány csakhamar belátta azt is, hogy az adatok közlése 
egymagában nem elég és ekként jutott január 7-én tartott 
ülésén a következő megállapodásra:

„9. 10. Cseh földmivelési tanács és orsz. gazd. egylet 
czukorrépa termelési adatokat küldenek —- köszönettel fo
gadtatván, beható eszmecsere után határoztatott, hogy be
érkezés után az összes adatok összefoglalandók és lapunk
ban közlendők. Egyszersmint Dr. Szentkirályi Ákos indít
ványára kimondatott, hogy területünk minél több vidékén 
kísérleti czukorrépatermelés indittassék meg határozott 
utasítás szerint, valamint czélszerü volna áremelésre már 
vállalkozottak részére rövid terjedelmű tájékoztató röpira- 
tot adni ki. A kísérleti pontok meghatározására az elnökség 
fog előterjesztést tenni, a kísérleti utasitás megszerzésére 
e. titkár vállalkozott, végre a röpirat szerkesztésére meg
felelő szakerő fog felkéretni.“ —

— Ezen határozat alapján kezdünk meg mai számunk
ban egy czikksorozatot, mely a begyült adatokat szoros tár
gyilagossággal fogja ismertetni, azon szándékkal, hogy abból 
legalább némi tájékozást lehessen nyerni arra nézve, hogy: 
mit várhat a czukorrépa Erdélyben? —

Kertészeti szakosztályunk 1888-ik évi 
működése.

Zajtalan, de buzgó működés jellemzi egyletünk ezen 
legmunkásabb szakosztályának múlt évi működését is!

E tevékenység első sorban a köztelek és nagy-utczai 
szőlő szoros felügyeletére s helyes vezetésére irányult és bát
ran elmondhatjuk, hogy mindkét telep jelen feladatának teljes 
színvonalán áll. Külön fel kell említenünk azt a mozgalmat, 
mely ezen ingatlanoknak részben vagy egészben való ela

dását czélozta, mely szándékkal a szakosztály már á! priori 
sem érthetett egyet. Mindazonáltal az 1888. martius-hó 
25-én tartott közgyűlés többsége elfogadta az igazgató vá
lasztmány által előterjesztett következő indítványokat: ■ :

,,a) A nagy-utczai .szőlő.:egész, anyaga egy újonnan 
szerzen dő alkalmas területre, kitelepítendő oly módon, hogy 
ugyanott egy szőlőiskola ..is helyet,; találjon.. A kitelepítés 
megtörténte után az egész szőlő eladandó;, magától .érte
tődvén, hogy úgy az uj területnek megszerzése, mint a ré
ginek eladása az alapszabályok értelmében.közgyűlési jóvá
hagyás alá terjesztendő,

b) Miután ma-holnap a köztelek is a város terjeszke
désénél fogva értékessé fog válni, ennek lassankénti kitele
pítése is figyelembe volna már az uj telep megszerzése 
alkalmával veendő; ■

c) A szükséges intézkedések foganatosításával —• a 
kertészeti szakosztály hozzájárulásával és közreműködésé
vel —■ az igazgató, választmány bizassók meg “ —

Az igazgató választmány külön bizottságra ruházta a 
további teendőket, de eddig minden a régiben maradt, csak
hogy a nézetek oda; tisztultak, miszerint az egyleti kertnek 
háztelkek utján leendő értékesítése még a távolabbi jövőre 
marad fenn;, ellenben; a szőlő alsó részének felhasználása, 
főleg ha az egylet maga építene arra csinos bérházat, sok 
tekintetben elfogadhatónak mutatkozik ; természetesen fel
téve és kikötve a becses anyagnak a maga teljességében 
való megóvását 1 Hogy mi fog történni? arra tán a közelebbi 
közgyűlés lesz hivatva felvilágosítást adni! —
... J Fontos lépése volt a kertészeti szakosztálynak, hogy a 

Bereczki Máté mezőkovácsházi sokfaiu és hitfeles gyümölcs
telepének —- mely mint, államkincstári jószág-rész eladásra 
volt kitűzve— megmentését, illetve az eladásból kivonását 
az országos magyar gazdasági egyletnél újabban is megkí
sértse! Hogy a lelkes kezdeményezés, daczára Tors Kálmán 
országgyűlési képviselő felszólalásának és Matlekovics állam
titkár megnyugtató válaszának, eredményre még sem veze
tett: ennek okairól csak a beavatottak tudnának számolni.

Szintén a. kertészeti szakosztály kebeléből indult ki 
az a szövetkezés, mely a phvlloxera elleni védelem czéljából 
alakult. Eddig ugyan a Királyhágón innen nem mutatko
zott a rémes vész, de határainkon leskelődik és éber őri
zetet kíván. Az uj társulásnak különben nemcsak az a czél- 
ja, hogy a behurczolás ellen védekezzék, hanem az is, hogy 
itt helyben lendületet adván a csemegeszőlő termelésnek, 
ez által a nagymérvű behozatalt, mely most a Szilágyból, 
Ermellékről, Magyarádról stb folyik, tetemesen apasztani, 
esetleg idővel teljesen kiszorítani lehessen. A ki látja és 
tudja, mily komisz szőlőt árulnak Kolozsvár nyilt píaczán, 
az bizonyára sikert fog kívánni az önzetlenül fáradozók mű
ködésének. — ■ ' . '

A kertészeti szakosztály- a rokon testületek műkö
dését is folytonos figyelmére méltatta; • azokat, tudomásul 
vette, vagy egyes esetekben; külön is felszólalt. E szem
pontból vette tárgyalás alá a-zempléni gazdasági egylet 
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által kiválasztott gyümölcsfajokát, valamint a nágy-enyédi 
gyümölcsészeti egylet ebbeli tevékenységét is; mindig Óva 
és figyelmeztetve az illetőket a sokfajuságtól, vagy a nem 
eléggé kipróbált fajok világgá kürtölésétől; mely tekintet
ben Villási Pálnak hirtelen választott 9 kedvencz körtéje 
ellen is kénytelen volt felszólalni. A' szolnok dobokamegyei 
gazd.- egylet gyümölcsészeti vándortanitójánalc munkássága 
teljes elismerésre volt méltó s ha az eredmény nem egé
szen az, az nem az ő hibája! —

A bécsi octöbéri birodalmi gyümölcskiállitásnak két 
ülésünkén érdekes képét vázolta Ritter Gusztáv tagtárs, kj 
mint á földmivelési ministerium megbízottja szervezte s 
rendezte a magyar osztály „hivatalos“ részét. Kár, hogy a 
t. főkertész ur igen érdekesés teljesen a mi szempontunkból 
kiinduló előadásai nagyobb nyilvánosságot nem nyer
hettek . . . .

A szakosztály nagy érdeklődéssel várja az enyedi 
gyümölcsészeti egylet uj kezdeményezésének sikerét! Az 
egyleti faiskolában ugyanis megrendelésre termeinek a ve
vő tetszése szerinti számban és fajban csemetét, melyet az 
illető a megfelelő kifejlődés után átvenni tartozik; addig is 
el őlegg e 1 biztosítván a vállalkozó egyletet az átvételről. 
Tartunk tőle, hogy épen az előleg miatt fog a terv hajótö
rést szenvedni, pedig biztosíték nélkül ilyesmihez fogni tel
jességgel nem lehet.—

A szakosztály közvetítést is folytatott; többek közt a 
a m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége által ki
adott gazdásági magvak és csemeték pályázatára kívánt 
résztvevőket szerezni, de sikertelenül, mert a budapesti 
ajánlatok sokkal olcsóbbak voltak. Hogy jobb is volt-e 
a liferált portéka ? azt már nem tudjuk. .,

A szakosztály indítványára az erdélyi gazd. egylet az 
országos kertészeti egylet rendes tagjainak sorába lépett, 
ez által is némileg támogatván a közös czélt és e mellett 
élvezvén a derék társulat szakavatott közlönyét. —

A köztelken elhatároztatott több kísérleti fajnak ter
melése, főleg a téli körtékre vonatkozólag; az erdélyi fajok 
kiegészítése folyamatban van.

Az elmúlt évben számos ismert és több uj gyümölcsfaj 
került Ízlelésre, ámbár nem lehet tagadni, hogy a gyenge 
termés mindenképen észrevehető volt; de még az ülések 
száma is e miatt csökkent.

Tartatott az 1888-ik évben 20 szakosztályi ülés, mely 
78 jegyzőkönyvi határozatot hozott; a tárgyalásokat szo
kott buzgalmukkal id. Bodor Pál elnök és Szentgyörgyi La
jos alelnök váltakozva vezették. A szakosztályi jegyzőköny
vek közül — melyek 1876. óta rendesen vezettetnek, — 
most telt be az V ik kötet.—

Könyvismertetés.
Általános és különleges mezőgazdasági 

nö vény ter me 1 és. Gyakorló és tanuló gazdák haszná

latára irta B a 1 á z s Á r p á d, H e n s c h Árpád közremű
ködésével. II-ik kötet II-ik kiadás. Magyar-Óvár 1889.

- E hasznos könyvnek első részét, mely az általános nö
vénytermelést foglalja magában, már láttuk s ismertetve is 
volt érdeme szerint e lapok hasábjain.*)

*) Lásd „Erdélyi gazda“ 1888. évfolyam, I3-ik szám.

A ki érdeklődik a hazai gazdasági irodalom termékei 
iránt s megszerezte volt e munkának első részét (s hiszem, 
hogy sokan voltak gazdáink között) az bizonyára élénk ki- 
váncsisággal várta e második részt is, mely még szüksége
sebb s a részletekbe menő tudnivalókat tárgyalja az egyes 
kultúrnövények felől. Egy ilyen speciális szakkönyvben fel
található rendesen minden műveleti növény, a mit csak or
szágrészekként termelni szoktak, tehát hasznos Útmutatásul 
szolgál oly növények termelésére nézve is, melyet itt-ott 
nem ismernek a hazában, a melylyel eddig nem foglalkoz
tak egyes vidékeken, de pl.: változván a kereskedelmi vi
szonyok, uj gyárak keletkeznek stb , s igy megpróbáljuk az 
uj növényeket is felvenni forgónkba, szóval a vetési soro
zatba. Pl. termelünk czukorrépát, czikóriát, festő mályvát, 
mákot, gomborkát, komlót stb. vagy vetni akarunk balta- 
czimet, herefü-keveréket, czirkot stb. vagy olvasunk néha 
uj, óriási heréről, hangzatos szavakban halljuk feldicsérni 
a szeradellát vagy egyik-másik indigenát, avagy a hazánk
ban is'vadon előforduló bükköny-fajtát; hát ilyenkor is 
ig en j ó szolgálatot tesznek a jó szakkönyvek, 
minőket eddig sokszor nélkülöztünk. Azután még azért is 
szükségesek ezek, hogy a termesztett növények több
féle fajtájával ismertetnek meg bennünket, a 
melyeket eddig csak hallottunk, vagy, nem is hallottunk, 
hogy léteznek. Azután szükség volt egy ilyen nagyobb 
szabású növénytermelési munkára — a szakintézetek
nél is. Csak azután leljen pártolásra! De bizony tapaszta
lásból tudhatjuk, hogy a magyar gazdák többségénél min
denre telik,— csak könyvekre nem. Pedig „a jó pap is 
holtig tanul,“ tartja a közmondás.

Hogy tájékozást szerezzünk magunknak az előttünk 
fekvő munkáról, felemlítem, hogy nagy 8-ad rétben jelent 
meg (mint az I. része) s számlál 417 lapot, 233 a szöveg 
közé nyomott ábrával, mi oly szükséges, hogy ne mondjam, 
elmaradhatlan része egy jó oktató könyvnek, vezérfonalnak 
vagy ismertetésnek, hogy nélkülük a jó munka is vészit 
értékéből.

A tartalomjegyzéke elébünk tünteti szövegét s igy 
teljes képét uyerjük a benne feldolgozott anyagnak.

Hét fejezetre oszlik az egész. íme az egyes fejezetek 
czimei: 1. Gabonanemüek. 2 Hüvelyes vetemények. 3. Ka
pás növények. 4. Olajos növények. 5. Fonalas növények. 6. 
Kereskedelmi növények (ide vannak beosztva a festő és fű
szernövények is); végül 7. A mezőn termesztett szálas ta
karmánynövények. Szóval felöleli teljesen a nálunk termelni 
szokott növényeket.

E II-ik kötet teljesen méltó az elsőhöz, hasonló szór- 
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gólommal s szakavatottsággal karol fel minden hasznos nö
vényt s tárgyal kellő részletességgel és alapossággal. Bát
ran kiállja a versenyt a külföldi pl. a német irodalom e 
nemű termékeivel.

Az egyes növények leírásánál a következő rendet kö
veti: Növénytani s történeti jegyzet. Válfajok. Éghajlat. 
Fekvés. Talaj Elhelyezése a vetésforgóban. Talaj előké
szítése. Trágyázás. Vetés ideje s módja. Vetőmag minő- s 
mennyisége. Ápolás. Ellenséges befolyások. Betegségek. 
Letakaritás ideje s módja, .a termés nagysága és eltartása. 
A termés értékesítése. A munka végén találunk egy 36 
lapra terjedő „Függelék“-et, mely a többi közt táblás ki
mutatásban állítja elébünk a kultúrnövényeknek tenyészidő 
hosszát, vetés idejét, vetőmagszükségletét, sortávolságát 
stb. Ugyancsak táblázatban tünteti föl a termelését leírt 
50 növénynek a talajkimerülésre vonatkozó becses adato
kat, a kívánt egyes főbb tápanyagokra nézve, mi fontos Út
mutatásul szolgál a gazdáknak, a. trágyázás körül elkövetni 
szokott hiányos eljárásukról/ Különben e vegyelemzés szol
gáltatta adatok minden egyes fontosabb növénynél felem
lítve vannak. . .

Azután a nagyobb gazdákra nézve annyira szükséges 
árutőzsdei üzleti szokásokat s a dohánytermelőkre 
nézve nélkülözhetlen- törvényes intézkedéseket közli kivo
natban az 1876. s 1887. évi törvényczikkből. Végül egy 
statistikai kimutatást közöl Magyarország szántóföld-terü
letének kihasználásáról (az 1886. évről) s a nevezetesebb 
terményeknek legmagasabb s legalacsonyabb árairól 1877 
—1886. évig (a budapesti piaczon) s bezárja az egészet a 
magyar irodalomban előforduló különleges növénytermelés
tant tárgyazó müvek felsorolásával chronologikus sorrendben.

Ennyi becses anyagot dolgoztak fel szerzők, azon tö
rekedvén, hogy a mü, mint a czimlapon Is ki van téve: 
„gyakorló s tanuló gazdák“ igényeinek igazán megfeleljen.

Felemlitendőnek tartom még, hogy a ki a m ű t r á- 
g y á z á s o k iránt érdeklődik, az megtalálja benne az 
utasítást minden egyes fontosabb növénynél, hogy minő 
műtrágyát s mennyit alkalmazzon. Úgyszintén megismerteti 
ábrákban a kártékony rovarokat s a növénybetegségeket 
okozó élősdi gombákat s az ezek ellen tehető óvintézkedé
seket vagy pusztitási módokat-is közli.

A munka kiállítása igen csinos s igy az ára nem so- 
kalható. Bolti ára ugyan S forint a két kötetnek; de szer
zőnél rendelve m e g M.-Ó v á r t, v a g y a 
„Gazdasági Lapok“ kiadó-hivatalában Budapes
ten (Üllői-ut, Köztelek), akár a „M e z ő g a z d a s á g i 
8 z e m 1 e“ szerkesztősége utján M a g y a r-Ó v á r t 
együttesen csak 6 f.it 50 kr.

Melegen ajánljuk gazdáink figyelmébe. R. J.

A niarosfordaiiiegyci gazdasági egylet közgyűlése.
Marosvásárhelyt január 16-án a megyeház nagy ter

mében tartá meg egyletünk ez évi közgyűlését báró Bánffy 
Zoltán elnöklete alatt; a részvét bizony még kielégítőnek 

sem mondható, mert.alig valánk 30-an jelen. Az elnök ma
ga is hangsúlyozta, hogy nehány:választmányi tag állandóan 
és buzgón látogatja ugyan a gyűléseket, de a többinél igen 
nagy indolentia uralkodik a ■■ mindnyájunkat oly közelről 
érdeklő gazdasági közügyek iránt \

Lokody János titkári jelentéséből, mely később nyom
tatásban amúgy js meg fog jelenni, csak azt emlejük ki, 
hogy az egylet; kísérleti telepe igen szépen fejlődik s annak 
egy részén az erdőgondnokság által közös költségen kezelt 
területen már szinte 200 ezer fa-csemete van s az első ne
hány ezer már e tavaszon fog ingyen kiosztatni az egyleti 
tagok részére s ezen nálunk igen kiváló fontosságú ügy, 
t. i. kopáratok befásitása és letarolt erdeink egy részének 
megujithatása érdekében az: egylet jövőre is tetemes áldo
zatokat fog hozni. ...

Az erdélyi fajú fehér szarvasmarha-kiállítások örven
detes haladást tüntetnek fel a. megelőző évekkel szemben 
mind a kiállított állatok számát, a mi az érdeklődésnek, 
mind minőségét illetőleg, a mi a versenynek és gazdasági 
fejlődésnek eredménye.

A jövő egyleti, illetve folyó polgári évre sok érdekes 
és hasznos teendő tűzetett ki, a mennyire mintegy kétezer 
frt felé való kiadás körében terjeszkedhetni; csakhogy ter
mészetesen mulhatlanul szükséges az egyleti tagok munkás 
részvéte s bizony valljuk be, hogy nagy szükség lenne az 
állam által az utóbbi években megvont évi 4—5 száz forint 
segélyre is.

A mi az erdélyrészi gazdasági egylet átiratát illeti, 
hogy ezután az állattenyésztés emelése czéljából állami se
gélyért az egylet utján folyamodhatni — ez elfogadtatott s 
elhatároztatott ezen utón a folyó évre 500 frt segély kérése.

A m. kir. erdőgondnokság Nyárád-Szeredában is óhajt
ván egy facsemete iskolát beállitni, annak tetemesebb segé
lyezését kérte s bár e tekintetben az egylet a helyi nagyobb . 
hasonló munkálattal már is jelentékenyen megterhelte ma
gát, mégis 50 irtot oda is megszavazott.

Elhatároztatott továbbá, Debreczenből egy simmen- 
thali fajú bikának és Rimaszombatból 3 üszőnek megho
zatala. ’

Bemutattatott egy igen gyakorlatias kis kézi vetőgép, 
mely már ki is probáltatott és kitünően használhatónak ta
láltatott— ára 15 frt.

Szóval csak igazi lelkesedés, érdeklődés s egy kissé 
több pénz kellene és egyletünk nem kevés hasznára lehetne 
az átalános gazdasági fejlődésnek s valóban ha lassan is, 
de 8 évi működése alatt már is elismerésre méltó eredmé
nyeket vívott ki.-.— L.

A gazdasági károk elemi csapások által.
Az elemi csapások által a szántóföldekben és szőlők

ben bekövetkező károk felvétele körül tanúsítandó eljárásra 
nézve a pénzügyminister a következő körrendeletét bocsá
totta ki:

Az elemi károk esetei a káresetek bekövetkezésétől
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számított 8 nap alatt mindenkor írásban az illető földrészlet
tulajdonossá által közvetlenül a királyi adófelügyelőnél, vagy 
ama község elöljárósága utján jelentendők be, mélynek ha
tárához. a. megkárosított birtok-részletek tartoznak. Á sza
bályszerű határidőben bejelentett valamennyi elemi káreset 
a hely színén bizottságilag felveendő és bizottsági tárgyalás 
alá vonandó; Az árvíz által okozott károknál a károsodás 
bekövetkezésének időpontjául' az a nap tekintendő, a me
lyen. a. mederből kiömlő vizái- az elborított ártéri területen 
legmagasabb állását érte el, tehát a káreset bejelentésére 
kitűzött 8 napi határidő ama naptól számítandó; a tartós • 
szárazság és.a rovarok pusztításai által okozott káresetek 
szántóföldeknél a károsult termés letakaritása idejének kez
detét megelőzőleg legalább is 15 nappal és a rovarok, mint’ 
jelesen a tortrix pilleriana ósphylloxera által okozott károk, 
szőlőknél legkésőbb az illető év augustus Eső napjáig je
lentendők be.'A bejelentés vételétől számított 3 nap alatt 
tartozik a községi biró (városi polgármester) iá-helyszínén 
szemlejegyzőkönyvet vétetni fel s azt a kárbejelentés csato
lása mellett azonnal és legfeljebb 3 nap alatt a kir. adó
felügyelőhöz beküldeni." Az elemi csapások elbírálására néz
ve a föld árja által, valamint a tartós szárazság által okozott 
kár csak a szántóföldekre nézve jöhet figyelembe. A fagy 
által okozott kár a szőlőknél csak akkor szolgáltathat alapot 
az adó elengedésre, ha. a fagy a növény élet megindulása 
után következik be. Az elemi kár. felvételénél és megállapi 
tása körül követendő eljárásra nézve, ha az-elemi csapás 
valamely földrészletet csak részben károsított meg, a kár 
mérve csakis azon részre állapítandó meg, melyet az elemi 
csapás ért. Az elemi csapások által okozott kár mérvét a 
kárfelvételi bizottság szótöbbséggel határozza meg. A kir; 
adófelügyelő köteles a beérkezettt jegyzékeket átvizsgálni 
s a kárfelvételi bizottság elnöke által tett észrevételekkel 
való összevetése mellett elbírálni s ehez képest az elenge
dendő adóösszeg mérvére, vagy áz adó elengedés megtaga
dására nézve első fokú határozatát haladéktalanul meghozni.

Tűz az istállóban!
A gazdának a legpagyobb óvatossági rendszabályok 

mellett is, sajnos, gyakran kell, számolnia a romboló elemek 
egyik legkérlelhetetlenebbikével: a; tűzzel. — .Különösen az 
istálló-tűzek gyakoriak Ily eseteknél az első és főteendő az 
állatok megmentésé. Ez legkönnyebben eszközölhető azok 
által, kik az állatokkal ápolás és etetés utján naponkénti 
érintkezésben vannak. Az eljárás a következő: a lovak le
hetőleg mindig felszerszámazandók,; a szarvasmarha pedig, 
páronként összelánczolandó; megjegyzendő, hogy mielőtt az 
égő fedél alól kihajtatnának, a lángoktól megvadult állatok 
szeme, a mennyire a körülmények engedik:, bekötendő s 
csak ezután hajthatók ki. Juhakblban á vezérkos az ajtó 
elé tereltetik s ezzel a kutyák a nyájra uszitandók. — Cse
kélyebb mennyiségű juh megmentése Iegczólszcrübben meg
történik, hogy megragadva, egyenként vitetik ki a szabad-,

ba. Ha a lángok az akol kijárójával szemben volnának lát
hatók, úgy a nyájat mégmentendők, az akol falát kell 
sietve megnyitnunk s a nyájat erre kiterelnünk említett 
módon. Sertések szokott ápolóik által terelendők ki; ha ez 
azonban sikertelennek bizonyulna, úgy erőszakot kell alkal
mazni s a sertéseket egyenként fül s a hátsó végtagoknál 
fogva a veszélyeztetett helyről eltávolitanunk. A mentési 
miveletnél a legnagyobb csenddel kell eljárni, nehogy az 
állatok már magában a szokatlan zaj által is megfélemlit- 
tessenek. A mint az állatok veszélyen kívül helyezvék, az 
istálló, vagy szóval a veszélyeztetett hely minden nyílását 
szorgosan zárjuk el, igyekezve ily módon a tűzet elnyomni. 
Ha ez már az előre haladt tűz miatt lehetetlen, nincs más 
hátra, mint oly nyilason át, melynek utján a tűz legkevésbé 
táplálható levegővel, a vizzeli közvetlen oltást szokásos mó
don megkezdeni. — (G. L.) •

A rozsda ellen.
Á földmivelesi eszközök rozsdásodásának megakadá

lyozása egyszerűen úgy történhetik, ha azokat szalonnával 
és gyantával bevonjuk. Erre a czélra három rész szalonnát 
összeolvasztunk egy rész gyantával s a keveréket egy ke
fével vagy ruhadarabbal felmázoljuk. Ily módon megóvha
tunk a rozsdától minden .vas- vagy aczélalkatrészt, a legfi
nomabbtól kezdve - a - legdurvábbakig, A kenőcsöt tartsuk 
mindig készletben,- s a tél beállta előtt,.mikor eltesszük az 
eszközöket, alkalmazzuk. A. rozsdásodás megakadályozásá
nál tudvalevőleg az a czél, hogy a levegő oxigeniumát az 
illető tárgytól távol tartsuk. Ezt a fenti módon tökéletesen 
elérhetjük. (F. É.)

: A sertésetetés tizparancsolatja.
Virágh Elek „A kis gazda, mint sertéshizlaló“ 

czimü kitűnő munkájában ezeket következőleg adja elő:
I. A takarmányt ok nélkül ne változtasd, vagy ha vál

toztatnod kell, ne hirtelen, hanem fokozatosan menj át 
egyik takarmányról a másikra. ■

II. A hizlalás elején kétszer-háromszor etess napjában, 
annak vége felé legalább háromszor, mert ha egyszerre 
igen sokat öntesz a váluba, úgy bizonyára hamarább csö
mörödnek meg hízóid, könnyebben rondítják össze'takar
mányukat s akkor sokat fognak a: váluban hagyni. Igen

. gyakran nyugtalanítani az etetéssel a hízókat nem czélszerii.
III. Ha az etetés idejét egyszer már meghatároztad, 

pontosan ragaszkodjál a kiszabott órához, különben hízóid 
kiéheznek, elkezdenek türelmetlenkedni, a mikor aztán 
mohó falánksággal nyúlván az ételhez, könnyen megbeteg
szenek.

IV. Ha csak lehet, ne adj egyformán elkészített ételt 
■ minden etetésre hízóidnak, mert tudhatod, hogy te is meg
unnád, ha reggel, délbe és este mindig ugyanazt az ételt 
■kapnád.

V. Iparkodjál lehetőleg egyenlő időközökben etetni. 
; VI. Jól ügyelj, hogy etetés előtt az etető válut jól 
kitisztítsák, mert ronda tálból neked se esnék jól az étel.
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VII. Romlott takarmányt sohase adj hizóidnok.
Vili Egy etésre csak annyit adj, a mennyit jó ét- 

vágvgyal elfogyasztani képesek.
’ IX. Ha hízóid étvágya megcsappant, ne sokat gondol

kozzál; adj nekik néhány napon át pár marék , sós zabot, 
kevés savanyú korpaczibrét vagy kápösztalevet, azonkívül 
még napjára egy evőkanál keserűséből, ugyanannyi anti- 
inoniumból készült keveréket: s ha így.sem bírsz boldogul
ni, add el vagv vágasd le haladéktalanul.

•’ X Soha ne feledd, hogy „a gazda szeme hizlalja a 
jószágot.“ — ’ ' .......

Vizsgarend,
A kolozs-nionostori m. k. gazdasági tanintézet vizs

gáinak sorrendje a következő: III év. Február 15-én nem
zetgazdaságtan. — 18-án gazd. üzlettan. -- 2O-án gazda
sági jogisme és gazdasági statistika.—■ 22-én technológia, 
és borászat. — 25-én: szarvasmarha- és sertéstenyésztéstan. 
—- 27-én állategészségtan. —II- év. Február 11-én .állat- 
boncz és élettan. — 13-án általános növénytermelés. — 
15-én növényboncz- cs élettan. —- l,G-án baromfitenyésztés. 
— 18-án állattan. — 20-án elméleti mértan. — 22-én ker
tészettan. — 23-án ügyirály tan.— 25-én érőműtan.,— 

tan"és földisme. — Márczius 2-án természettan és éghajlat
tan

I

r év Február '26-án általános vegytan. ■— 28-án ásvány- 
_____ _ _________ • ................ 'J " > í
4-én számtan. — 7-én gyakorlati és szóbeli vizsgák,,

Az igazgatóság.

Mellékleteink.
Lapunk ma három mellékletet hoz t. olvasóinknak! 
A „Borászati lapok“ egy mutatványszámát csatolva, 

e kitűnő szakközlönyt az érdekeltek pártfgoásába a legme
legebben ajánljuk.

Kiihne Ede előnyösen ismert gazdasági gépgyárának 
hirdetése, minden haladó gazdának, de főleg a jelenleg 
czukorrépa-termelésre vállalkozóknak érdemli meg teljes 
figyelmét. ; .

Végre Szent-Xirállyi Árpád földbirtokos „Eredeti szé
kely tengeri“ czimii hirdetése az elért nagymérvű sikerek 
után alig szorul külön ajánlatra.—

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.’ '

■ ■;'WSa’tleté®»
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Eladó almavadoncz.
' Ak erdélyi gazdasági egylet köztelkén Kolozsvárt 

több ezer 2 éves almavadonCZ eladó, ezere 12 írt 
és a csomagolás ára. Megrendeléseket elfogad .

Zonda Xuásiziló,
egyleti kertész.

A heti vásár

Budapest . . .
Brassó . . -
Deés ... ■ ... •, 
Bogaras. . . -
Gyula-Fehérvár . 
Kézdi-Vásárhely 
Kolozsvár . 
Maros-Vásárhely 
Nagy Szeben . 
Nagy-Várad . .
Sepsi Szt.-György 
Szász-Régen . .

Törd? . . - •

januar 
január 
január 
január 
január 
január 
január 
január 
január 
január 
január 
január 
január

Gabona 
inérték

Tiszta Elegy
Rozs Árpa Zab

Török- . 100 kiló 1 köb
méter f kiló |

marha- 1
búza buza buza széna szalma tűzifa hús |

k r a j c z á r o k b a n

30 métermázsa 730 560 ’575 547 475 -- — ■_ 1

25 hektoliter 540 360 300 430 190 350 170 120 260 36

29 n 550 480 420 — 290 560 260 160 250 28

25 . n 500 450 280 — 170 380 250 130 210 28

26 » 525 390 355 — 210 360 250 150 215 30

24 n 500 40Ö 315 400 180 400 300 80 240 28

24 métérmázsa 640 — 440 420 460 300 .140 300 34

24 n 670 546 455 — ■ 440 425 220 160 250 ;28

25 hektoliter 460 340 300 200 360 180 100 350 31

29 520 422 342 308 202 342 280 140 320 48

28 510 430 320 360 170 370 300 100 160 31

24 475 425 300 280 160 350 320 200 260 24

26

.

475 300 300 300 180 325 300 30 225 28

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-i


